

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 10

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Martes 10 de Agosto de 1897

AÑO I

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 10. (Diversas horas).

Opinión autorizada

Noticias que se han recibido en esta corte, manifiestan que consultado el Presidente del Senado, Sr. Elduayen, acerca de la actual situación política, ha contestado diciendo que, á juicio suyo, el jefe del partido liberal Sr. Sagasta será dentro de pocos días Presidente del Consejo de Ministros.

Como alguien le dijera que los liberales no tenían soluciones para determinados asuntos, replicó el marqués del Pazo de la Merced expresando que la única cuestión que interesa resolver á España es el problema cubano, y espera que solucionarán prontamente los liberales tan árduo punto, poniéndose, si suben al poder, de acuerdo con todos los demás partidos políticos.

El Presidente de la Cámara alta ha manifestado también que, según su modo de entender las cosas, la reina regresará pronto á Madrid.

Silvela

El jefe de la disidencia conservadora, don Francisco Silvela, regresará mañana á Madrid.

La noticia de la trágica muerte del Sr. Cánovas, dicen sus amigos que le ha causado desgarradora impresión.

La prensa extranjera

Los periódicos extranjeros dan cuenta del atentado y se lamentan del desdichado fin del jefe de los conservadores españoles.

La prensa de Nueva York censura el crimen y le condena con indignación.

El presidente de la república norteamericana, Mr. Mac-kinley, al tener conocimiento del horrible atentado, lamentó la desgracia, y añadió que las circunstancias en que se llevó á cabo el asesinato hacen que éste lleve consigo el más enérgico comentario.

¡Están engañados!

La Correspondencia, ha recibido noticias de Nueva York manifestando que los laborantes cubanos que residen en la república norteamericana, se entregan á grandes muestras de regocijo por haber desaparecido de la política española el eximio estadista D. Antonio Cánovas.

Los laborantes, apartándose de la realidad de las cosas, é incurriendo en un error crasísimo, consideran que la muerte del jefe ilustre del partido conservador les ha de facilitar los propósitos que persiguen de llegar á la independencia de Cuba.

Sin embargo, en los Estados Unidos no se consideran prudentes las exageraciones de los laborantes, pues se estima que cualquiera que sea el político que sustituya á Cánovas en la dirección de los asuntos del Gobierno, ha de procurar á todo trance defender los intereses de España en la Gran Antilla.

Viaje de Azcárraga

El señor Presidente interino del Consejo de ministros irá á San Sebastián á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina tan pronto como pase el novenario del fallecimiento del Sr. Cánovas del Castillo.

Es probable que salga de Madrid el domingo para llegar á la capital de Guipúzcoa en el expreso del lunes.

A Guipúzcoa

Trascurridos los actos oficiales de luto por la muerte del Sr. Cánovas del Castillo y después de asistir á las reuniones de los prohombres del partido conservador, si las hubiese, se dice, que el Sr. Romero Robledo, que ha llegado á Madrid esta mañana, pasará unos días en su hotel de la Concha esperando los acontecimientos.

Los republicanos

Los republicanos revolucionarios y los que constituyen el partido de fusión republicana, reunieron anoche separadamente para cambiar impresiones acerca de los sucesos de actualidad.

Postrimerías de Cánovas

El último acto parlamentario del ilustre jefe del partido conservador fué su discurso llamando á las minorías á intervenir en la labor legislativa.

Su último acto de Gobierno fué revisar y aprobar los aranceles de Cuba y las reformas de Filipinas.

El entierro de Cánovas

El presidente interino del Consejo de Ministros, general Azcárraga, conferenció anoche á última hora, para determinar los honores que se han de tributar al cadáver de Cánovas, con el segundo jefe del real cuerpo de alabarderos.

El cuerpo del jefe de los conservadores llegará á esta corte mañana á primera hora, y no se circularán invitaciones para que el elemento oficial espere su llegada en la estación del Norte, pues la ceremonia será puramente particular.

Desde la estación, los restos del Sr. Cánovas serán conducidos á la Huerta, y el féretro en que descansa el ilustre estadista se instalará en la capilla ardiente que en aquella posesión se coloque convenientemente.

La traslación de los restos al cementerio de San Isidro para darle sepultura en el panteón de los Osmaes, se verificará el jueves á las cuatro de la tarde.

Las ocho cintas que del féretro penden, serán llevadas por dos caballeros condecorados con el Toisón de Oro, el Capitán general de Madrid, Sr. Dabán, el Almirante de la escuadra, Sr. Chacón, el Presidente interino de la Academia de la Historia, el Presidente del Ateneo y dos representantes de las órdenes de Carlos III é Isabel la Católica.

La presidencia del duelo la constituirán el representante de la Reina, el del gobierno y los presidentes de los cuerpos colegisladores.

A la fúnebre ceremonia asistirán en pleno, el Ayuntamiento, la Diputación, el Congreso, el Senado, el Ateneo y las Academias de la Lengua, Historia, Jurisprudencia y Ciencias.

Algunas empresas teatrales han acordado suspender mañana sus representaciones.

Se dice que el día del entierro de Cánovas se concentrarán en Madrid las fuerzas de los cantones, las cuales formarán y desfilarán ante el cadáver del ilustre jefe de los conservadores.

Muestras de duelo

Por la subsecretaría de Estado ha desfilado todo el cuerpo diplomático para dar al gobierno el pésame por la muerte de Cánovas en nombre de las naciones de que son representantes.

Con el mismo objeto han visitado al general Azcárraga, los generales Pando, Echaluze, Castro y Gordón.

En los balcones de los edificios en que están instaladas las redacciones de *La Epoca* y *El Estandarte*, ondea el pabellón nacional á media asta.

Firma de S. M.

El Sr. Ministro de jornada ha ido á Miramar á la hora de costumbre. Por toda expansión, la augusta dama dió esta mañana un paseo por el Parque de Palacio entregada á sus naturales preocupaciones motivadas por el falle-

cimiento del ilustre jefe del partido conservador.

El Sr. Duque de Tetuán le ha llevado al despacho un solo decreto nombrando Director general de Contribuciones indirectas á D. Valentín Zenón del Alisal.

San Sebastián

Por el eterno descanso del Sr. Cánovas

Mañana á las diez en punto se dirá una misa rezada en el altar mayor de la iglesia del Antiguo en sufragio del alma del eminente estadista cuya pérdida deplora España entera.

S. M. la Reina la oirá con sus augustos hijos desde su tribuna.

A este acto religioso concurrirá el mundo oficial formando el duelo.

Esta mañana se ha ahogado en la playa de Grós el cocinero del señor Marqués de Pidal, llamado Gregorio Caballero.

La resaca lo llevó mar adentro.

En vista de la repetición de sucesos desgraciados de esta índole es probable que las autoridades locales prohiban bañarse en la Zurriola como antes estaba dispuesto.

Varios Senadores y Diputados de la mayoría que veranean en esta capital visten de luto por el fallecimiento del Sr. Cánovas.

Nos consta que la Administración del Gran Casino hubiera suspendido el domingo la fiesta en dicho centro de recreo en atención á la trágica muerte del señor Presidente del Consejo de ministros.

Si no lo hizo fué obedeciendo á causas y razones superiores á su voluntad.

En Zumárraga

El gobernador civil de Guipúzcoa ha dado el oportuno permiso para que el cadáver del Sr. Cánovas fuese depositado en la iglesia de Zumárraga desde la llegada á dicho punto del fúnebre cortejo hasta el momento de partir el tren para Madrid.

En previsión de que en Zumárraga hubiese gran aglomeración de viajeros y fuere insuficiente el tren expreso, se ha formado en Irún uno adicional para Madrid que ha ido detrás del referido expreso á la distancia reglamentaria.

Carroza fúnebre

Como en esta región no hay elementos para hacer la conducción del cadáver del Sr. Cánovas á la estación de Zumárraga con la pompa debida á su importancia, las funerarias de San Sebastián han llenado este servicio.

La carroza es un coche estufa de ébano tirado por seis caballos y servido por lacayos á la Federica.

El gobernador civil de Guipúzcoa no ha ido á Santa Agueda á formar parte del fúnebre cortejo por la absoluta necesidad de llenar en San Sebastián deberes de su cargo.

En su representación ha ido el secretario del Gobierno civil Sr. Jimenez.

El Sr. Canalejas

Apesar de que el señor Canalejas vive en el mayor aislamiento desde su reciente desgracia, apenas tuvo noticia del asesinato del Sr. Cánovas dirigió un telegrama de pésame á su viuda, y fué luego el primero de los ex ministros que visitó al señor Duque de Tetuán.

Mañana saldrá para Manresa el corresponsal del *Noticiero Universal* D. José Balet.

Hoy ha fallecido en San Sebastián D. Casimiro Junco Polanco, alcalde y presidente de la Diputación provincial de Palencia años atrás.

Un ataque al hígado le lleva al sepulcro.

Hace seis días vino de Panticosa.

El Sr. Junco era un elocuente orador republicano, que figuró mucho en la última asamblea reunida en Madrid.

Veraneo

Pasó para Biarritz la señora Condesa de Santa Coloma.

—Esta mañana ha llegado á San Sebastián el Doctor Ledesma. Viene á reemplazar al Doctor Busto en el servicio de Médico de Cámara. El Doctor Busto irá desde Santa Agueda á Madrid.

—La cuadrilla de Guerrita llegó esta mañana á San Sebastián. El espada ha venido en el expreso.

—El general Sanchiz, Director de estudios de S. M. el Rey, pasará el resto de Agosto en sus posesiones de Valencia.

—Ha llegado á Santa Agueda el Diputado á Cortes y Director del Ministerio de Ultramar, D. Javier Ugarte.

—La marquesa de la Puente y Sotomayor no ha ido á Santa Agueda.

La madre política del Sr. Cánovas continúa en Vitoria.

—En el balneario de Santa Agueda se hallaban el día del atentado entre otras personas conocidas, los Diputados á Cortes D. Emilio Nieto y Marqués de Villasegura.

Noticias de Santa Agueda

Viajeros

Esta mañana han llegado al balneario los Sres. Vizconde de Iruete, Marqués de Tovar, Marqués de Torneros, D. Alejandro Pidal, Marqués de Lema y Diputado Sr. Goicoerrotea. Todos ellos figurarán en el fúnebre cortejo.

La señora de Cánovas

El horrible atentado produjo en la ilustre dama una inmensa tensión de nervios que la ha tenido como galvanizada en medio de su tremenda pena. Su mirada impone. No ha derramado ni una sola lágrima. Sus ojos extraviados por el dolor apenas se fijan. Parece extraña á cuanto le rodea. Su única preocupación ha sido velar el cadáver. A cada momento levantaba el paño blanco que cubría el rostro del gran estadista para acariciarle. Parecía insegura en su inmensa desgracia y que palpaba las facciones de su marido para cerciorarse de la triste realidad.

La señora de Cánovas tenía costumbre de vestirse mucho para sentarse á la mesa en su comedor especial del balneario. El día del horrible atentado vestía un precioso traje de alivio de luto en que se combinaban los tonos negros con el color heliotropo. Ese elegante traje lo ha tenido sin cesar velando á su marido.

La cámara mortuoria

Los restos mortales del gran estadista han yacido desde el domingo en el lecho de su atribulada esposa.

Una sábana le servía de sudario.

La gran pérdida de sangre que sufrió el señor Cánovas en la brutal agresión, dió desde luego á su rostro acentuadísima blancura. Sus facciones se han conservado inalterables hasta el momento de organizarse en el balneario el fúnebre cortejo.

Las dos últimas noches han sido de singular tristeza. La cámara mortuoria tenía imponente aspecto.

No había en ella ni cama imperial, ni cirios, que alumbraran la tristísima estancia.

A los pálidos y débiles reflejos de unas bujías colocadas en candelabros, se han desarrollado continuas escenas de luto y de dolor.

El gran estadista dormía el sueño eterno en la cama de su amantísima esposa, envuelto en su sudario.

El féretro

El cadáver del Sr. Cánovas ha sido á última hora colocado en un magnífico féretro negro de zinc galvanizado, con grandes grecas de relieve. En las esquinas cuatro ángeles velan el eterno sueño del insigne estadista.

Sobre el ataúd extiende sus brazos el signo

de nuestra redención, dando á entender que el ilustre finado ha muerto en el Señor.

Primeros homenajes

La primera corona depositada en la Cámara mortuoria fué la del Sr. Duque de Tetuán y es de rosas de té y violetas.

Casi al mismo tiempo llegaron al balneario otra corona del Sr. Conde de Romanones, de yedra, esmaltada con pensamientos y violetas, y la monumental dedicada á la memoria del ilustre finado por el partido guipuzcoano de Unión Vascongada.

Palabras del asesino

En el momento de verse atacado por los bañistas y trincado por la Guardia civil, pronunció el criminal estas palabras:

—No maltratarme. Ya sé que me he jugado la vida.

Telegramas de pésame.

Entre los innumerables telegramas de pésame recibidos por el señor Duque de Tetuán merecen especial mención los dirigidos á S. M. la Reina por Su Santidad León XIII. El Sumo Pontífice dedica á S. M. frases de consuelo con motivo de la desgracia que aflige á la nación española.

«San Sebastián 10 de Agosto.

Excmo. Sr.

En el terrible momento en que el más eminente hombre de Estado de España cayó muerto á manos de un asesino por haber firmemente combatido las fanáticas ideas de destrucción que abrigan en su mente gentes de igual ralea que el criminal, no dudé en expresar á V. E. bajo mi propia responsabilidad la execración con que mi Gobierno había de mirar el hecho y la profunda simpatía hacia España por la irreparable pérdida sufrida.

Tengo ahora la honra de participar á V. E. que mi Gobierno me ha telegrafado aprobando mi conducta, y que he recibido instrucciones expresas del Secretario de Estado, en las que me dice transmita á V. E. en nombre del Presidente de los Estados Unidos, como representante de toda la nación, su profundo pesar y la simpatía que siente por España con motivo de la muerte del Presidente del Consejo Sr. Cánovas del Castillo, del cual dice que era «uno de los más eminentes hombres de Estado de nuestro tiempo».

Tengo asimismo instrucciones del Presidente de transmitir su muy sentido pésame á la familia del Sr. Cánovas del Castillo, y ruego, por lo tanto, á V. E. se sirva entregar á la noble y fiel compañera de su vida la comunicación adjunta en la que el pésame se expresa. Firmado *Hannis Taylor*»

«San Sebastián 10 Agosto.

Excmo. Sr.:

S. M. la Reina y Emperatriz, mi Augusta Soberana, me ha mandado que ofrezca á S. M. la Reina Regente, á su Gobierno y á la señora de Cánovas el sentido pésame de S. M. y la expresión de su simpatía por la pérdida que España ha sufrido al ser asesinado el ilustre estadista Sr. Cánovas del Castillo.

El Marqués de Salisbury me encarga al propio tiempo que transmita su respetuoso pésame por dicho triste acontecimiento. Firmado *H. Drummond Wolff*»

S. A. R. el Príncipe de Gales ha dirigido al Sr. Embajador de Inglaterra el siguiente telegrama:

«Ruego exprese mi profunda simpatía á la señora de Cánovas del Castillo por la muerte terrible de su distinguido esposo, á quien tuve el gusto de conocer. Firmado *Alberto Eduardo*»

El ministro de relaciones exteriores de los Estados Unidos del Brasil, ha dirigido á nuestro representante en Río Janeiro el siguiente telegrama:

«El Presidente de la República me encarga expresar á V. E. el sincero pésame de la nación brasileña por el triste acontecimiento que ha hecho perder á España uno de sus más queridos hijos, el eminente estadista Cánovas».

Asociándome á éstos sentimientos ruego á V. E. los transmita á su Gobierno.»

Las Cámaras portuguesas han levantado esta tarde la sesión en señal de duelo.

El Consejo general de Suiza ha acordado expresar al Gobierno español su sentimiento por el asesinato del señor Cánovas. El cónsul general en Madrid ha sido intérprete del pésame del Consejo.

S. M. el Rey D. Carlos de Portugal ha telegrafado á nuestro representante en Lisboa en estos términos:

«Acabo de saber en este momento el horroroso crimen en que ha sido víctima el señor Cánovas del Castillo.

Doy á V. y al Gobierno de S. M. mi más sentido pésame.»

El Ministro de Dinamarca ha transmitido al Sr. Duque de Tetuán, con motivo del atentado de Santa Agueda, la simpatía que el rey siente por la nación española.

El Casino español de Méjico ha enviado el siguiente telegrama:

«Colonia española, profundamente apenada por el asesinato del Sr. Presidente del Consejo de Ministros envía á España, al Rey, á la Reina y al Gobierno la expresión de su sincero dolor.»

La Asociación española de socorros mutuos de Buenos Aires telegrafió así:

«Lamento la pérdida del digno socio honorario D. Antonio Cánovas del Castillo y en nombre de la Asociación me uno á las manifestaciones del duelo nacional.»

La tarea de consignar en nuestras pequeñas columnas los pesames recibidos sería interminable é imposible por falta de espacio.

Baste decir que entre millares de despachos los hay del Presidente de la República de Guatemala, de los gobernadores generales de las provincias de Ultramar, de nuestros representantes en el extranjero y de muchas personas de relieve que viven lejos de nuestra patria.

En las legaciones de España se han inscrito en las listas de pésame nuestros compatriotas y los personajes de más significación é importancia.

Ultima Hora

En Santa Agueda

En el momento de salir el cadáver por la puerta accesoría del balneario, las cornetas del escuadrón que hacia los honores, tocaron la marcha real.

El ataúd fué bajado en hombros por el conde de Moral de Calatrava, Goicoerrotea, Cánovas y Varona y vizconde de Iruete.

La señora de Cánovas, vestida de riguroso luto bajo detrás del cadáver, del brazo del señor Elduayen y pasó entre dos largas filas de bañistas y señores que habían ido á acompañar los restos mortales del estadista.

La comitiva

Se organizó así:

Piquete de caballería.

Coche-estufa.

Coche de la señora de Cánovas, en que iba la atribulada viuda con los señores Duque de Sotomayor y Castelar.

Coches del duelo cuyo número ascendía á diez y ocho

En el tránsito

Desde el balneario á Zumárraga se sintió dos veces indisputada la señora de Cánovas, teniendo el Marqués del Busto que prestarle sus auxilios facultativos.

En Zumárraga

El cortejo fúnebre llegó á las dos de la tarde.

El cadáver fué depositado en la iglesia del pueblo, donde se rezó un responso.

Luego se puso de nuevo en marcha la comitiva camino de la estación.

En hombros de los diputados antes dichos fué llevado el ataúd á un coche-salón enlutado que se unió al tren expreso.

Infinitas coronas se colocaron alrededor del féretro figurando en primer término la de S. M. la Reina.

La Sra. de Cánovas subió al salón mortuorio y durante unos instantes contempló por el cristal del ataúd el rostro de su marido y se des hizo en besos y lágrimas.

Acompañan á la Sra. de Cánovas sus sobrinos D. José y D. Antonio Cánovas, el Duque de Sotomayor, el marqués del Busto, Elduayen, Castellano, Duque de Arión, Pidal, conde de Moral de Calatrava, marqués de Vadillo, Villaverde, conde de San Luis y marqués de Lema.

El Sr. Castelar regresó á San Sebastián á las siete.

LOTERIA

PREMIOS MAYORES

2405, con 240.000 pesetas, Sevilla.

3.469 con 90.000 pesetas, Barna.

9.070 con 25.000 pesetas, Nules.

2.504 con 4.000 pesetas, San Lúcar.

10.975, Madrid; 3658, Valladolid; 10.542, Gijón; 5495;

Madrid; 7954, Alicante; 4669, Lérida; 10.514, Málaga;

8598, Bilbao; 9452, Barcelona. Todos con 4000 pesetas.

Corrección al Clero

El Sr. Obispo de Madrid ha suspendido en sus cargos á los curas párrocos de la Concepción y de San Lorenzo, que suscribieron el telegrama del Sr. Marqués de Cerralbo felicitando á D. Carlos.

Dicha suspensión debe entenderse hasta que se resuelva el expediente que se instruye en el Gobierno eclesiástico.

En la Embajada de París

Al Sr. Duque de Mandas se han presentado á darle el pésame todos los ministros, el Cardenal Arzobispo, el el Nuncio, el cuerpo diplomático extranjero, muchos literatos, Mr. Ribot y otros políticos de igual talla, todos los Rothschilds y demás representantes de la alta Banca.

El rey D. Francisco

S. M. la Reina ha recibido esta tarde un expresivo telegrama del Rey D. Francisco de Asis, asociándose al duelo de España, motivado por el asesinato del Sr. Cánovas del Castillo.

La Bolsa

Bolsa de Barcelona

(Cierre á tarde)

Duda interior fin próximo	64 60
Idem exterior id.	97 50
Aduanas. Obligaciones.	96 06
Billetes de Cuba 1896.	79 50
Id. 1890.	95 00
Filipinas. Id.	21 80
Ferrocarril del Norte	52 90
Francias	51 00
Cambios sobre Londres.	62 45
Idem id., París.	
Cambio conocido Paris	